

尚朝阳主持召开重点项目建设例会时强调

强化节点意识 发挥专班作用 合力统筹推进

信阳消息(记者李海实习生张一林)6月21日下午,市长尚朝阳主持召开重点项目建设例会,听取静脉产业园、新三十六大街道路建设及配套管网建设和市第一污水处理厂三期(扩建)工程有关情况汇报,研究解决项目进展中存在的问题,进一步压实各方责任,明确建设时间节点,确保项目顺利推进。

市委常委、常务副市长王新会,市政协副主席王勇出席会议。

静脉产业园项目涉及垃圾发电、危废处理、污泥处理、汽车拆解、炉渣制砖等相关配套项目。目前,垃圾焚烧发电项目可研报告已完成评审,将于9月底前完成项目投资招标工作,并启动建设。项目建成后,将极大提升城市垃圾处理能力,实现生活和工业垃圾变废为宝、循环利用,构建生态、循环、可持续发展的经济体系。

新三十六大街建设工程全长1.8公里,将按照景观大道标准来设计,重新改造主路面及道路

两侧绿化,并同步配套路边管网建设。目前,道路规划红线、工程立项、施工图设计等工作已完成。此次改造后,不仅能够极大地改善高铁片区的交通状况,完善路网结构,提升城市景观,还将有力推进羊山新区、信阳高新区、平桥区等辖区内生活污水收集和处理,加快中心城区黑臭水体治理进度。

就加快推进项目建设,尚朝阳强调,要强化责任担当,各责任单位主要领导要率先垂范,集中精力抓项目;各职能部门要相互支持,密切配合,形成强大合力。要紧盯时间节点,制定明确的时间表、路线图,严格按节点推进工作。要强化专班建设,建立项目专班,协调解决存在的问题,强力推进项目进度,促进项目早日开工建设。要强化环境保障,及时沟通对接项目建设涉及的相关单位、企业和周边群众,为项目建设提供良好的施工环境保障。

会议还对信阳市第一污水处理厂三期(扩建)工程进行了具体研究。



为改善我市垃圾清运车脏、破面貌,近日,市创建工作指挥部办公室采购新能源电动垃圾清运车360辆,计划分配给浉河区135辆、平桥区85辆、羊山新区11辆、高新区15辆、南湾湖风景区15辆。图为6月21日,首批50辆电动垃圾清运车交接现场。

本报记者 吴楠 摄

我市3个集体获“全国青年文明号”称号

信阳消息(记者马依帆)近日,“2017—2018年度全国青年文明号”出炉,我省49个集体荣获此项称号,我市有3个集体名列其中。

记者从共青团中央网站获悉,近日,共青团中央等21家全国创建“青年文明号”活动组委会成员单位联合发文,在全国范围内命名1708个创建集体为

“2017—2018年度全国青年文明号”。我市羊山新区财政局、河南高速公路发展有限责任公司潢淮分公司白店收费站、国家税务总局新县税务局浒湾税务分局3个集体榜上有名。

据了解,被命名的青年集体从参与创建的10000多个集体中经过综合考察、逐级推报、择

优评选、社会公示遴选产生,涉及法院、发展改革、公安、司法等20多个行业和系统,在服务群众、公共管理等岗位一线开展了扎实的创建活动,在平凡岗位上创造了突出业绩,在服务群众中弘扬了职业文明,在攻坚克难中展现了青春风采,在改革创新中贡献了智慧力量。

罗山县莽张镇:以文化之魂铸就乡村振兴

鲁勤

一片片硕果累累的桃园果香诱人,一垄垄清澈见底的虾田连绵远方,一个个美如画卷的秀丽乡村日新月异。这是一方被悠久文化照耀着的故土,沿着灿若星辰的历史足迹,文明的薪火世代传承。这更是一块为现代气息感染着的热土,应着激越高昂的时代号角,跨越的步伐铿锵有力——这就是罗山县莽张镇。

铺开罗山县地图,你会鲜明地看到莽张镇地理位置绝佳,拥有4.8万人的莽张镇位于罗山县中南部,辖区121.7平方公里,开武路穿境而过。莽张镇历史底蕴深厚,人杰地灵,得益于其得天独厚的历史文化条件,因为她拥有世界之最——“国宝”天湖古墓地,“中国科幻第一人”刘慈欣。在全面实施乡村振兴战略之际,莽张镇已在文化振兴之路上占得先机。

古酒凝香,蕴秀莽张

中国酒文化源远流长,一部中国文学史,几乎页页都散发出酒香。全镇已发现古村遗址七处,其中新石器时代五处,商周时代两处,尤以天湖村三千年前殷商中等奴隶主贵族的古墓葬最为出名,其中八号墓出土的提梁铜卣内所封存的2

公斤液体经北京大学化学系化验证明是三千多年前的酒,而被《吉尼斯大全》记载为世界最早的酒。商代酒的出现,为研究酒文化提供了不可多得的实物资料。

一杯浊酒喜相逢,古今多少事,都付笑谈中。天湖古酒带着历史的幽香,跨越千年,重现人间。自1979年被发掘以来,经省级文物局等相关部门鉴定后,复被省政府命名为省级重点文物保护单位,并指定罗山县公安局具体负责保护。1983年,《光明日报》头版头条宣传报道了莽张镇天湖古酒和天湖古墓的发掘、发现。1986年,信阳印发的《豫南史话》中介绍了天湖古墓及发现的天湖古酒。进入上世纪90年代,罗山酒厂生产的天湖春酒和罗山县城区主干道天湖大道的命名均源自天湖古酒文化。2012年,中央电视台第四频道《国宝档案》专题报道了莽张镇天湖古墓和天湖古酒文化。

千百年来,勤劳质朴的莽张人民孕育了文明灿烂的历史文化,莽张镇也因天湖古酒和天湖古墓而闻名。莽张天湖后李商周墓地更是我国商周考古中的一个重大发现,甚至有的学者把这里称为“小殷墟”。它不仅填补了豫南商代考古的空白,而且为著名的安阳殷墟文

化增添了丰富的内容,再现出商周更替时期豫南地区的民族变迁和南北交流的社会现象,又一次证明了信阳地区作为中原文化与南方诸文化的纽带,在我国先秦考古工作中占有重要地位。

莽张镇后李商周墓地古迹和天湖古酒的发现,一举奠定了其历史文化古镇的特殊地位,其中,莽张镇天湖古墓地在2019年正式被国务院批准为国家级保护文物。

鸾翔凤集,毓秀莽张

楚山楚水楚文化,也许是天湖的古酒蕴秀了莽张,把“唯楚有材”的传统美誉发挥到极致。晚清同治年初,家族庞大的刘大湾刘姓数十家一担箩筐下江南,先后陆续迁往江、浙、皖、赣四省的各部分区县,其中一脉就近迁徙至莽张镇闵水村吴家湾。自此,吴家湾刘氏扎根闵水,秉承耕读家训,读书蔚然成风。

1968年,只有5岁的刘慈欣回到了这片土地。三间茅草屋,一盏煤油灯,不谙世事的孩子开始了他无忧无虑、自由自在的童年。一方新天地,半亩清水塘,天资聪颖的稚子萌生了对宇宙乾坤和苍穹星空的莫名向往。

多年以后,刘慈欣在英文版的科幻小说《三体》的后记中

写道:童年的一个夜晚在我的记忆中深刻而清晰,我站在一个池塘边,那池塘位于河南省罗山县的一个村庄前,那是我祖辈生活的村庄。旁边还站着许多人,有大人也有小孩,我和他们一起仰望晴朗的夜空,漆黑的天幕上有一个小星星缓缓飞过。那是中国刚刚发射的第一颗人造卫星“东方红一号”,那是1970年4月24日,那年我7岁。

作为新中国输出到美国的第一部长篇科幻小说,《三体》英文版在美国的出版发行令刘慈欣声名鹊起,并成为首部入围“星云奖”和“雨果奖”两项国际科幻大奖的作家,刘慈欣也因此被许多科幻迷和文学评论家冠以“中国科幻第一人”的美誉。他连续八年蝉联中国科幻文学最高奖银河奖,三获全球华语科幻星云奖!是目前世界上最有影响力的科幻作家!

“十步之内,必有芳草”。莽张镇就是这样一个人杰地灵之地,现在的吴家湾人依旧环水而居,清水塘还如51年前一般清澈,塘边大树下村民的纳凉闲谈中,还流传着当年的趣事。正是这样一段美好的童年生活,才孕育了一代科幻作家刘慈欣。为了留下这宝贵的精神财富,莽张镇已着力打造刘慈欣故居文化区,

将这笔闪烁着人文光辉的璀璨财富永久传承下去。

承古启今,隽秀莽张

党的十九大做出实施乡村振兴战略的重大战略决策部署,文化振兴就是五大振兴的重要一环。莽张镇依托其独特的历史文化优势,将以文化振兴为支点,带动组织、人才、生态、产业全面振兴。近年来,莽张镇党委、政府积极申报国宝、建立天湖古墓陈列室,弘扬优秀传统文化;举办首届“最美莽张人”颁奖典礼、开展群众性精神文明创建活动,推动乡村移风易俗;修建天湖文化广场、打造老年休闲公园,丰富乡村文化生活,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,深入推进农村精神文明建设,改善农民精神面貌,提高社会文明程度,为乡村振兴提供精神支撑和强大动力。风正潮平,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭!时代把古韵与新风并存的莽张镇,再一次推到了乡村振兴的最前沿。今天的莽张镇,正以文化振兴为抓手,以科学发展、跨越赶超的周密谋划部署未来!今日莽张人,以敢为人先,求新求变的拼搏精神,全力开启新一轮科学跨越的伟大征程;明日,她将谱写更加辉煌灿烂的华章!

(作者系罗山县莽张镇党委书记)